
XXXIll. évfolyam. Budapest, 1936. junius 1. 11. szám.

ELŐFIZETÉSI ÁRA ■ 
Egész évre 12.- P 
Félévre . . 6.—  P
Negyedévre 4.—  P

M. kir. posta takarék- 
pénztári csekkszámla 

száma 38990.
FOGADÓ

kén̂'síértase MAGYAR VENDÉGLŐS
fizetendő. —  Szöveg .
közt ennek duplája. A ,,K  O R C S M Á R O S “  M E L L É K L E T T E L

SZERKESZTŐSÉG 
ÉS KIADÓHIVATAL  

Budapest.
VL.Csengery ucca 51 

I. em. 7.

Telefon: 18-8-98

L a p  me g j e 1 e n é s : 
minden hónap 1-én 

és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMAROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a 
BUDAPESTI KORCSMAROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadós-, vendéglős-, koresmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Van már zászlónk
A  sok hétköznap után ünnepe volt a 

hazai szállodásoknak, vendéglősöknek 
és korosmárosoknak. Ünnepe volt a 
magyar vendégiparosokmak, akikről 
Petőfi, a halhatatlan költőnk azt írta:

Fáradoz napestig, vasárnapja sincsen. 
Mindig későn fekszik, mindig idején

kel;
Mint sajnálom én e jó öreg korcs- 

márost..
Áldja meg az Isten mind a két

kezével!

Ünnepre seregiettek össze a kartár­
sak, ünnepelték Szövetségünknek ne­
gyedszázados évfordulóját, megemlé­
keztek Nagy-Magyaro-rszág vendég- 
iparosainak derék harcosairól, akik 
ezen országos szakmai alakulatot 25 
évvel ezelőtt megalakították, vezették 
és tovább fejlesztették s amely alapí­
tása óta a szakma érdekében állandóan 
harcol és küzd a vendégiparosok sor­
sának jobbrafordidásáért, a közter­
hek csökkentéséért és a szakma fej­
lődési Lehetőségéért.

Az ünnep alkalmával a kartársak 
első útja az Isten házába vezetett, há­
lát adni a Mindenhatónak, hogy ezt a 
napot megérni engedte.

A  Szövetség 25 éves évfordulóját és 
működését méltóan csak úgy lehetett 
megünnepelni és lezárni, hogyha a 
Szövetségnek zászlót adunk, jelképül 
annak, hogy a magyar vendéglősség, 
korcsmárosság és szállodások testvéri 
szeretettel tovább Í6 azon az úton kí­
vánnak haladni, amelyet a Szövetség 
alapítói 25 évvel ezelőtt kijelöltek és 
amely célkitűzéseket az utánuk követő 
vezetők mindenkor szemelőtt tartot­
tak!

A  zászlóra, amely az összetartásnak 
és testvéri szeretetnek szimbóluma, 
szükség van. E zászló mindig ott le­

begjen a szakmabeliek előtt, mikor 
azok gyülekeznek és bármilyen moz­
galomban, öröm- vagy gyászünnep 5- 
lven részt vesznek, emlékeztesse arra. 
hogy milyen úton kell haladni.

Az immár felszentelt zászlót díszíti 
a zászlóanya nemzeti színű szalagja, a 
mely a kartársakat arra kötelezi, hogy 
az ahhoz fűződő becsületes múltat 
ápolják tovább és szeplőtlen tiszta­
ságban adják át majdan az utódok­
nak.

A  zászló második díszítése a ceglédi 
kartársak szalagja. A ceglédi kartár­
sak, mint az idei országos kongresz- 
szus várományosai, ezzel annak az 
óhajnak akarnak kifejezést adni, hogy 
e zászló mögé sereglő kartársak, mint 
az esküt tett katonák, szigorú fegyel­
mezettséggel és kötelességből indulja­
nak mindenkor az ipar érdekében foly­
tatandó harcban.

Az iparért folyó küzdelem nagyob­
bik színhelye az országos kongresszus.

A borravaló rendelet végrehajtása 
tárgyában a következőket közöljük kar­
társainkkal:

A  m. kir. kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter úrnak a fogadókban 
(szállodákban, penziókban) vendéglők­
ben, kávéházakban a borravaló meg­
szüntetése és a százalékos rendszer be­
vezetése tárgyában kiadott 2.787—1936. 
K. K. M. sz. rendelet egyes intézkedé­
sére nézve illetékes helyről az alábbi 
felvilágosítást nyertük:

Az üzlettulajdonos elhatározásától 
függ, hogy a kiszolgálásért szedhető 
díj legmagasabb mértékét a vendég 
által fizetett számla végösszegének 15, 
vagy ennél kisebb százalékában álla-

Mikor Szövetségünk most már a io 
bogó zászlóval az évszázad második 
negyedébe lépett, kell, hogy az idei 
országos tanácskozás egyben iparunk 
seregszemléje legyen s mivel ennek 
résztvevői a folyó évben Cegléd vá­
rosában fognak gyülekezni, e szalag 
mindjárt szeretetteljes meghívást U 
kíván jelezni: Kartársai, jöjjetek 
mindnyájan a Cegléden tartandó or­
szágos kongresszusra!

A  zászlónak harmadik díszítése a 
zászlórudba elhelyezett zászlószegek. 
A  zászló rudjába vert pajzsos szegek 
megörökítik minden adakozó kart ár­
revét és bizonyságául szolgál annak, 
hogy a mai nehéz viszonyok dacára 
lelkes és áldozatkész kartársak lehe­
tővé tették a 25. évfordulónak lélek­
emelő módon való megünneplését — 
Szövetségünk ezeknek a kartársaknak 
nevét nemcsak a zászlószegen, hanem 
jegyzőkönyvileg is meg fogja örökí­
teni. —cs —y.

pítja meg. Az üzlettulajdonos elhatáro­
zásától függ az is, hogy az 1 pengőt 
meg nem haladó fogyasztás esetében a 
kiszolgálásért szedhető díj címén 10 
fillért, vagy ennél alacsonyabb össze­
get állapít meg. (Vagyis lehet minden 
1 pengőn alóli fogyasztásért 10 fillért 
felszámítani, de azt is meg lehet álla­
pítani, hogy a fröccs 24—28 filléres ára 
után 3 fillér, 50 fillér értékű fogyasz­
tásnál 5 fillér a kiszolgálási díj.)

Az alkalmazottak nem támaszthat­
nak olyan kívánalmakat, hogy az üz­
lettulajdonos a kiszolgálásért szedhető 
díj legmagasabb összegét a számla vég­
összegének a rendelet által maximáli­
san megállapított 15 százalékában álla-

A bort avató (százaiéit) rende­
sei végrehajtása

Popper Hői és Lipót R t. bornagykeveskedés
Alapíttatott 1869. Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok. K érjen  saját érdekében árajánlatot.
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Kölcsön
adunk alkalmakra izéket, asztalt, 
üveg- ős porcellánárut stb. fillé­
rekért. -  HASZNÁLT billiárdok. 
árukim érők, al pacea-evőeszközök, 
kerti bútorok, kuglizó felszerelé­
sek legolcsóbban. — Újonnan en­
gedélyezett fém ármértékek. —

VI. Király u. 44. Tel: 29-1-34. —

,dtsa meg.
A százalékot minden alkalommal, 

amikor a vendég fizet, tel kell számí­
tani.

Azokban az esetekben, amelyekben 
az üzlettulajdonos a vendégeknek ked­
vezményes árakat állapít meg. a szá­
zalék kiszámításának az alapja a ked­
vezményes ár alapulvétele melletti 
számla összege. Az alkalmazottak az 
elengedet összeg után nem tarthatnak 
igényt százalékra. Ugyanígy nem tart­
hatnak igényt százalékra a meg nem 
fizetett fogyasztás után sem.

Abban az esetben, ha pl. egy menüt 
több személynek szolgálnak fel, az al­
kalmazottak csak a számla végösszege 
után fizetendő százalék illeti meg.

Az alkalmi kisegítők részesedését a 
teljesített szolgálat tartama alatt be­
szedett százalékos díj alapján kell meg­
állapítani.

Ha a tulajdonos a pincérrel együtt 
kiszolgál, a kiszolgálási díj címén be­
szedett összeg csak az alkalmazottakat 
illeti meg. Ha ellenben a tulajdonos 
családtagjai is kiszolgálnak, minthogy 
ezeket szintén alkalmazottaknak kell 
tekinteni, a százalékban ezeket is ré­
szesíteni kell.

Az üzlettulajdonos elhatározásától 
függ. hogy házonkívüli rendelés eseté­
ben a kiszolgálási díj fejében besze­
dett százalékot csak azok között az al­
kalmazottak között oszt ja szét, akik a 
házonkívüli rendelésből kifolyóan szol­
gálatot teljesítettek, avagy ezt az ösz- 
*zeget a százalékos díj címén befolyt 
egyéb összegekhez csatolja. amely 
utóbbi esetben a házonkívüli szolgála­
tot teljesített alkalmazottak csak az 
••gesz összeg után járó részesedésüket 
kapják.

Jegyzék kiszolgáltatása az egy pen­
gőn alóli fogyasztás esetében is köte­
lező. Azoknak az alkalmazottaknak, 
akiket egy-egy alkalomra, kisegítőkép­
pen foglalkoztatnak, a munka befeje­
zése után kell kifizetni azt az összeget, 
amely őket a százalékos kiszolgálási 
díjból megilleti.

Azt, hogy a fizetőpincér a fogyasztó 
által teljesített fizetés alkalmával eset- 
ről-esetre ossza szét az egy-egy vendég 
által fizetett kiszolgálási dijat, a ren­
delet nem teszi lehetővé.

Ha a penziók konyháiban elfoglalt 
lányok szobalányi teendőket is végez­
nek, a százalékos kiszolgálási díj cí­
mén befolyó összegekben a szobalányi

teendőket is végző konyhaleányokat is 
részesíteni kell. Ellenben a penziók ál­
tal alkalmazott szakácsnőket, akik nem 
végeznek a vendégek kiszolgálásával 
kapcsolatos teendőket, a kiszolgálási 
díj címén befolyó összegekből részesí­
teni nem lehet. Ezen nem változtat az 
a körülmény, hogy a vendégek egy­
némely ikének egyik vagy másik étel 
elkészítése tekintetében külön kíván­
sága van. A  penzió-tulajdonosoknak 
módjukban áll százalék legmagasabb 
határán belül megállapítani a tényleg 
szedendő százalékot s ehhez képest 
azokban az esetekben, amelyekben úgy 
találja, hogy a személyzet természet­
beni ellátására való tekintettel a szá­
zalékos kiszolgálási díjat alacsonyab­
ban állapítsa meg, ezt érdekeinek meg­
felelően meg is teheti. Annak sincs 
akadálya, hogy azokban az esetekben, 
amelyekben a százalékos kiszolgálási 
díjban való részesedés olyan összeget 
tesz ki, amely az alkalmazottak mun­
kájának a természetbeni szolgáltatások 
mellett aránytalanul magas díjazását 
jelentené, a természetbeni szolgáltatá­
sokért, természetesen az alkalmazottak 
hozzájárulásával, megfelelő díjat szá­
míthasson fel.

Nincs akadálya annak, hogy azok­
nak a vendégeknek, akik hosszabb időn 
át tartózkodnak valamelyik penzióban, 
kiszolgálási díj címén alacsonyabb szá­
zalékot számítson fel a penziótulajdo- 
nos, mint azoknak a vendégeknek, akik 
csak rövidebb ideig tartózkodnak a 
penzióban. Ennek a különbségtételnek 
az a módja, hogy a penziótulajdonos a 
százalékot változóan állapítsa meg és 
pedig a penziókban lakás időtartamá­
val arányban. Ezt azonban a hirdet­
ményben közölni kell.

Mindezek összefoglalása és kiegészí­
téséül miheztartás végett még a követ­
kezőket közöljük: „A  borravalórendszer 
megszűnik és helyébe a százalékrend­
szer lép mindazokban az üzemekben, 
ahol eddig borravalórendszer volt. 
Olyan kis üzemekben (söntés, korcsma, 
kávémérésszerű), ahol eddig sem volt 
borravaló, a százalékrendszert sem kell 
bevezetni. (1. §.)

A százalékból csak az a személyzet 
részesedhetik, amely a vendégek (fo-

A százalékrendszer kötelező beveze­
téséről szóió miniszteri rendelet Idő­
szerűvé tette, hogy a pályaudvari ven­
déglősök összejöjjenek és a szóbanfor- 
gó rendelet egységes végrehajtását 
megtárgyalják.

A felmerült kívánságnak megfelel­
ve, Országos Szövetségünk május hó 
14-ére értekezletre hivta a MÁV ven­
déglőseit. Az értekezleten a szép szám­
ban megjelenteken kívül, azok, akik 
elfoglaltságuk miatt kénytelenek vol­
tak távol maradni, kimentésük mel­
lett Írásban a hozandó határozatokhoz

gyasztók) kiszolgálásával kapcsolato­
san ténykedik. így  tehát felszolgálók, 
fizetők, főpincérek. Idetartozik az újsá­
gos is. A  kenyeres, dohányárús azon­
ban nem, úgyszintén a ruhatáros és az 
illemhelyen alkalmazott takarítónő. 
(2. §.)

A  százalék nem haladhatja meg a 
vendég által fizetett számla végössze­
gének 15 százalékát, ha ez az összeg 
az egy pengőt meg nem haladja, 10 fil­
lérnél több nem lehet. A  százalék ma­
gasságát mindenkor a tulajdonos álla­
pítja meg, ebbe az alkalmazottak nem 
szólhatnak bele. A  kiszolgálásért sze­
dett díjat a számlán (jegyzéken, elis­
mervényen, nyugtán) külön fel kell 
tüntetni.

Ez a rendelkezés tehát azt jelenti, 
hogy minden fogyasztás alkalmával 
jegyzéket kell kiállítani, melynek má­
solata a főpincérnél (fizető pincérnél) 
kell hogy maradjon, aki azok összeállí­
tása alapján kimutatni tartozik, hogy 
mennyit vett be a személyzet százaléka 
fejében. (3. §.)

(A 4. §-ban előirt hirdetménynek (pla­
kátok) és ugyanilyen szövegű nyomtat­
ványok borlap vagy gyufatartóba való 
elhelyezésére kiadóhivatalunkban meg­
rendelhetők.)

Minthogy a fentiek szerint a minisz­
térium a százalék azonnali elosztásá­
hoz nem járult hozzá, a rendelet intéz­
kedéseinek meg kell felelni olymódon, 
hogy a főpincér a befolyt százalék ösz- 
szegét naponként kimutatja, összeállít­
ja és azt a szokásos bérfizetési napokon 
a személyzetnek a megállapítandó 
arányban kifizeti.

A felosztás kulcsának megállapítása 
az üzlettulajdonos és az alkalmazott 
személyzet magánjogi megállapodása 
körébe tartozik.

Minthogy az új rendszer bevezetése 
igen sok kérdést fog felvetni, arra kér 
jük kartársainkat, hogy az összes fel­
merülő vitás ügyeket közöljék az Or­
szágos Szövetséggel, hogy' esetleg a 
szükséges intézkedések megtétele cé1- 
jából a minisztériumban eljárhassunk.

A fentiek szerint a rendelet minden 
fizetés alkalmával előírja a százalék 
felszámítását, ennélfogva azt fixfizetés 
bevezetésével elkerülni nem lehet.

hozzájárulásukat bejelentették.
Prácscr János, a Szövetség alelnöke 

üdvözölte a megjelent kartársakat és 
ismertette az értekezlet céljait.

Szükségesnek tartja* hogy elsősor­
ban a borravaló eltörlését és a szá­
zalékrendszer kötelező bevezetését tár­
gyalja az értekezlet. Előrebocsátja, 
hogy a rendelet életbeléptetésének el­
halasztására vagy talán visszavoná­
sára számítani nem lehet. Miután 
egyesek részéről az a felfogás került 
kifejezésre, hogy mindaddig, aniig a 
M AY igazgatósága a rendeletnek a

Megalakult a vasúti vendéglősök 
szakosztálya
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végrehajtására a pályaudvari vendég­
lőkre nézve nem intézkedik, üzleteik­
ben ezt nem is kell végrehajtani. Ez 
a felfogás téves. A rendeletet a keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszter 
adta ki és kétségtelen, hogy az a vas­
úti vendéglősökre is vonatkozik, akár 
a MÁV-al, akár a DEVART-al áll­
nak szerződéses viszonyban. Ezután 
áttért a rendelet ismertetésére és több 
példát sorolt fel, amikor a százalék 
felszámítása akadályokba fog ütközni. 
Azért jöttünk tehát össze — mondotta 
— hogy ezeket a nehézségeket megtár­
gyaljuk és egységes álláspontot fog­
laljunk el a rendeletnek zökkenésnél- 
küli végrehajtásánál.

Arra is kell ügyelnünk, hogy ezen 
rendszer bevezetése az üzleti forgalom 
csökkenését, ne idézze elő. A közönség 
előtt úgyis az a vélemény, hogy a 
„vasúti vendéglősök" drágák és ezen 
alaptalan hírterjesztés következtében 
károsodnak. Véleménye szerint a pá­
lyaudvari vendéglőkben egységesen 
10 százalékban kellene megállapítani 
a borravalómegváltást.

Démusz János osztja az elnöki elő­
terjesztést, de szeretné azt még azzal 
kiegészíteni, hogy a személyzetnek 
mostani rendszere ne változtassák. 
Többek helyeslő hozzászólása után 
egyhangúlag elhatároztatott, hogy az 
összes vasúti vendéglőkben a felszá­
mításra kerülő százalék 10 százaléknál 
magasabb nem lehet.

Prácser János elnök azután a III. 
osztályú étterem- és váróteremre vo­
natkozóan ismertette a fenti rendele­
tet. Szerinte a harmadik osztályban a 
főpincérnek vagy kiszolgálónak a bor­
ravaló alig szolgál kereseti forrásul. 
Az ott megforduló egyszerű emberek­
től borravalóra nem is számítanak o 
kiszolgálók. Szerinte ott a százalék 
felszámítása lehetetlen és az csak az 
üzleti forgalom rovására történhetne.

Hosszabb eszmecsere után az érte­
kezlet úgy döntött, hogy a TIT. osz­
tályban fenntartja a jelenlegi rend­
szert és a százalék felszámítását nem 
vezetik be.

A szakosztály álláspontját az idő­
közben illetékes helyről közölt magya­
rázat is megerősíti, mert lapunk mos­
tani számában más helyen közölt szö­
veg szerint „olyan kis üzemekben, 
ahol eddig borravaló nem volt (sön- 
tés, stb.) a százai ék rendszert nem ke’ l 
bevezetni.

Prácser János elnök azután felemlí­
tette, hogy az utóbbi években a pálya­
udvari vendéglősök szervezetbe nem 
tartoztak. Közösen érdeklő ügyeiket 
így nem tudták megtárgyalni. Pedig 
sok oly ügyünk van — mondá — mely­
nek helyes elintézéséhez gazdasági ér­
dekeink fűződnek. Speciális helyze­
tünk az iparban is szükségessé teszi, 
hogy külön tömörüljünk. Ezeket szem 
előtt tartva indítványozza, hogy a 
vasúti vendéglősök az Országos Szö­
vetség keretében alakítsa meg a kü­
lön szakosztályai. A Szövetség alapsza­
bálya ezt lehetővé teszi és így a szak­

osztály alapszabályszerűen működhe­
tik

Az indítványhoz többen hozzászóltak 
és helyeselték azt. majd az értekezlet 
egyhangúlag elfogadta azzal, hogy a 
szakosztály ügyeit az Országos Szö­
vetség elnöksége vezesse, annál is in­
kább. mivel Prácser János az elnök­
ségben helyet foglal é̂  mindenkor 
módjában áll cselekvőleg a vasúti ven­
déglősök és biiffések érdekeiben köz­
reműködni.

Elnök bejelenti, hogy a szakosztály 
megalakítását, valamint az egyéb ho­
zott határozatokat körlevélben közölni 
fogja az összes pályaudvari vendéglő­
sökkel és felhívja egyben, hogy mi­
előbb jelentsék csatlakozásukat, illet­
ve lépjenek be a szakosztályba.

Több más ügy megbeszélése után 
elnök megköszönte a kartársak megje­
lenését, az ülést bezárta.

#
Itt említjük meg, hogy a már emlí­

tett kiadott magyarázó szöveg értel­
mében a körlevél IV. pontja megvál­
tozik. Ott, ahol a gazda számol, a be­

folyt százalékot nem azonnal, vagy 
naponta, hanem összegyűjtve, heten­
ként vagy kéthetenként, mikor bérfi­
zetési nap van. kell a kiszolgáló sz- 
i n él y ze t n ek át adni.

Azt is megemlítjük még. hogy az egyik 
DE VART vendéglős közölte, hogy a 
százalékrendeletot addig nem tudja 
\egrehajtani üzletében, amíg arra uta­
sít nem kap a DEVART igazgató­
ságától. mert ö ennek a Rt.-nak albér­
lője. A Szövetség elnöksége ennélfog­
va szükségesnek látta, bog;, az állam 
• .-.síiták igazgatóságánál ebben az. ügy­
ben eljárjon Az. igazgatóság erre f«-. 
hívta az üzletigazgatóságokat, hogy a 
területükön lévő vendéglősöket éri* 
sítsék a rendelet élet belépte tésérő’.
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A legrégibb és legjelentékenyebb 
hütökonszern különleges hütöbe-

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és 
Korcsmárosok Szövetsége 
zászlószentelési ünnepélye

Múlt hó 14-én zajlott le az Országos 
Szövetségünk ?ő éves fennállásának 
megünneplése mellett a zászlószentelő 
ünnepély. A kartársak, nagyon sokan 
feleségeikkel, az ország minden tájéká­
ról nagy tömegben gyülekeztek reg­
gel 8 óra után a Vasúti- és Hajózási 
Club díszes, tágas helyiségeiben. D. e. 
10 óra felé hintón érkezett Prácser 
Jánosné zászlóa.nya Sziics Mihály el­
nök kíséretében. A zászlóanya meg­
érkeztéig a fürge rendezőség összeál­
lította a Terézvárosi plébániatemp­
lomba való menetel. A menet élén 
díszruhás rendőrök léptek, utánuk kö­
vetkezett a soroksári fúvós zenekar, 
ezt követte négyes sorokban 8 vidéki 
ipartársulat zászlóvivője, utánuk több 
száz tagból álló kartársak és hozzá­
tartozóikból álló csapat. A menet 
után pedig egy fehérlovas négyes fo­
gaton Prácser Jánosné zászlóanya. 
Sziics Mihály elnökkel. Lehötz Mária 
és Schieszl Erzsébet, gyönyörű rózsa­
színű ruhába öltözött koszorúslányok­
kal, végül több erősen megtelt autó. 
A  menet a Csengery-utcából kiindul­
va, az Andrássy-úton, az Oktogon-té­
ren át vonult a Nagymező-utcában a 
Terézvárosi templomig. A menet az 
egész útvonalon élénk feltűnést kel­
tett, a járdákat ezekben a nagy forgal­
mú utcákon nagy tömegek lepték el 
és a bérházak ablakai megteltek né­
zőkkel. A Nemzetközi Vásárra érke­
zett nagyobbszámú külföldi társaság 
éppen abban az időpontban autókkal 
vonult k i.a Városligetbe, azok az im­
pozáns menettői annyira el voltak ra­
gadtatva, hogy megállították a kocsi­
kat és nagyon sok fényképfelvételt

j készítettek. Különösen a zászlóany.; 
| pompás négyesfogata ellen irányitol­

ták erős Zeiss- és Kodak-batteria ro­
hamaikat és megörökítették a ritka 
látványosságot, amelyenk véletlenül 
szemtanúi lehettek.

A templom előtt Készey Vince, az 
Országos Szövetség díszelnöke fogad­
ta a menetet. A zsúfolásig megtilt 
templomban azután a zászló ünnepé­
lyes nagymise keretében szenteltetett 
fel, majd ugyanazon az úton, mos! 
már a felavatott új zászlóval az élén. 
az időközben érkezettekkel megszapo­
rodva a végei a thatatlan tömeg vissza 
indult a klubhciyiscgbe. Aznap a töb­
bi felekezeti templomba a zászlót fel­
avatás céljából nem lehetett vinni.

A díszteremben való elhegyezkedés 
után az újpesti aranyérmes Dalkör 
elénekelte a Magyar Hiszekegyet. — 
Utána Sziics Mihály — kit lelkes ová­
cióban részesítettek — bejelentette, 
hogy dr. Karay-Krakker Kálmán fő­
ispán, fővédnök az aznapi megyegyü- 
lés miatt személyesen nem vehet részt 
az ünnepélyen és képviseletével dr. 
Semsey Andor újpesti polgármester 
bízta meg, ugyancsak megy egy ülés 
miatt távolmaradását kimentette vi­
téz Tabódy Zoltán főispán, Czobor

HŰTŐBERENDEZÉSEK
minden célra —  minden nagyságban 
MAGYAR FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

WERTHEIM
F. ÉS TSA. UTÓDA HŰTÖGÉPOSZTÁLYA 
BUDAPEST, VI, LEHEL U. 12. TEL 98-3-32
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Mátyás és dr. Kratky István pol- 
crármestercK. Bödy Zoltán alispán és 
Várkonr Dezső pénzügyigazgató véd- 
védnükök. továbbá üdvözölte a ni. 
kir. pénzügyminiszter képviseletében 
megjelent dr. Báthory Oszkár min. 
tanácsost, dr. Bomy Béla min. o. ta 
náesost, a kereskedelemügyi minisz­
ter képviseletében megjelent dr. Ka­
csák Bálintot, az iparügyi minisztérium 
bél dr. Kruchina Káorly min. tan. kép­
viseletében dr. Gyulay Ákos min. 
oszt. tanácsost, a földmivelésügyi 
minisztérium Barcza Ernő h. állam­
titkár képviseletében megjelent dr. 
Zombory Bertalan min. o. tanácsost 
a Budapest-vidéki in. sir. pénzügy- 
igazgatót dr Tóth Bálintot. Éber An­
tal orsz. gyűlési képviselő, a budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, 
valamint a Kamara képviseletében 
megjelent Moór Jenő titkárt, a Buda­
pesti Szállodások és Vendéglősök 
Ipart cstülote kiküMötújeit Mai ősik 
Ferenc elnököt és Ballal Károly fő­
jegyzőt. Kun Béla orsz. gyűlési kép­
viselőt, a Szövetség dúszíagját, a saj­
tót és az összes megjelent ipartársu­
latok és szakosztályok kiküldötteit, va­
lamint a többi vendégeket.

Hálás szívvel köszöntöm egyben 
— folytatta az elnök megnyitó beszé­
dét — mindazon kartársakat és vendé­
geket. akik megjelenésükkel bizony­
ságot tettek arról, hogy Szövetségünk 
életét f igyclemmel kisérve, annak min­
den megmozdulásában tevékenyen ki­
veszik részüket és erkölcsi, sőt anyagi 
támogatásaikkal is lehetővé teszik, 
hegy az ország italmérő társadalmá­
nak ez az egyetlen országos érdekkép­
viseleti szerve feladatának megfele­
lően a kartársak érdekeinek szemeiéit 
tartásával, hatékonyan működhessék.

Az elmúlt 25 esztendő munkásságá­
nak méltatására kevés lenne az én rö- 
vidreszabott megnyitó beszédem. Ezt 
a méltatást hivatott toll fogja önök­
nek vázolni. Annyit azonban megálla­
píthatók és velem együtt önök is, hogy 
Isten végtelen kegyelme még azt a 
piciny magot is megóvja a pusztulás­
tól. amelynek a természetben hivatá­
sa van, azon mód az életben sem pusz­
tulhatnak el azok a szervek és alaku­
latok, amelyeknek hivatása isteni és 
emberi törvények keretein belül mo­
zognak s feladata, szerepköre nemcsak 
a kor kívánalmainak. hanem az ösz- 
szesség igényeinek is megfelel. T gy 
vélem, hogy felesleges szószaporítás 
lenne Szövetségünk munkáját méltat­
ni. hiszen minden dicsérő szónál, min­
den hízelgő tömjénezrésnél többet 
mond az a tény, hogy ime 25 éve vég­
zi nehéz, felelősségteljes hivatását. — 
Mélységes hálával kell megemlékez­
nem nagynevű elődeimről, akik a ne­
gyedszázaddal ezelőtt lerakott alapot 
gondos és körültekintő munkával to­
vábbépítették. védték, szerető szívvel 
gondját viselték és úgy adták át ne­
kem, hogy ielkiismcretbeii köt élessé­
gemnek tartottam azt épségben to­
vább fenntartani, szerény erőmhöz és 
a lehetőséghez mértem továbbfejlesz­
teni.

A  mai nap örömteljes hangulatában 
részt vesz az ország minden részéből 
érkezett szállodás, vendéglős, kávés és 
korcsmáros. legyen az a szegények 
legszegényebbje, vagy a gazdagok el­
sője. Ha ez az öröm talán nem nyil­
vánul meg rajtuk láthatóan és nem 
adnak szó\*al is kifejezést, azért szi­
vünk mélyén kell, hogy ott fészkel­
jen az az el nem temethető büszke 
öröm, hogy im az én szakmám, az én 
kartársaim összetartása 25 év vihará­
val dacolva, kibontották a szakma ci- 
ineres zászlaját, mely ha talán az ón 
büszkeségem és emberi gyöngeségem 
következtében nem is takar be engem 
simogató selymével, de mégi« az 
enyém, a miénk és mindazoké, akik 
ennek a pályának rögeit járják. Mint 
ahogy a magyar magyar marad még 
a föld legészakibb vagy legdélibb csú­
csán is és könnyes szemmel nézi a 
szivárványt, mely hazánk színeit tük­
rözi legintenzívebben, úgy az italmérő 
is csak italmérő marad még akkor is, 
ha egyéni hiúság, vagy sértett önérzet 
nem engedi, hogy átlépje annak a ház­
nak a küszöbét, amelyben az ő szeret­
tei laknak.

Ebben az Istenben vetett hittel és 
reménnyel köszöntőm Önöket újból, 
hogy díszközgyűlésünk fényét megje­
lenésükkel emelték, kérem további sze­
rető támogatásúikat és a mai ü.nnepé- 
lyes közgyűlésünket ezennel megnyi­
tom.

Végül felkérte Szőllősy Ferenc társ­
elnököt az ünnepi beszéd elmondására.

Szőllősy Ferenc: Odakiinn a világ­
város utcáin szürke hétköznap van, a 
mindennapi kenyérért sokszor megcsú­
foló tülekedés robaja hallatszik be 
hozzánk. De mi eljöttünk az ország 
különböző közeli és legtávolabbi pont­
jairól, hogy egyszer ünnepet üljünk. 
Melyik szakma az, ha nem a miénk, 
amelyiknek nincs soha semmi ünne­
pe, nincs soha pihenése, nekünk ma 
azért mégis ünnepünk van. Szivünk­
ben ott rezeg az áhitatos hangulat, a 
melyet az Isten házából hoztunk ma­
gunkkal Halljuk a pásztor buzdító 
szavait, látjuk áldásthintő kezeit, lát­
juk a Glóriát felszáll ani annak a 
zászlónak a csúcsára, mely hivatva 
lesz minket összetartani. ÍSzivünket 
felduzzasztja annak a tiszta örömnek 
érzése, felmelegszik annak tudatában, 
hogy végre 25 esztendő nehéz munkája 
után mi is kitűztük a zászlót. Távoli 
tengerek morajló vizei felett hajók ha 
találkoznak, kíváncsian nézik egymás 
zászlóját. Ha nem tűzte ki valamelyik 
a zászlót, akkor kényszerítik, hogy 
felhúzza és szint valljon. Mit jelent a 
zászló? Jelent a háborúban egységet, 
jelent elszántságot, lehet végső elke­
seredés is a jelentősége, de jelenthet 
összetartásty testvériességet, szerete- 
tet és közös munkát is. Kinek harc és 
küzdelem az élete, ha nem éppen a 
miénk? Minden összejövetelünk — ezen 
a main kívül — csak a mi fáradsá­
gunkról panaszkodunk, arról, hogy 
már nem sokáig bírja a testünk, a 
lelkünk a reménytelen küzdelmet. Az 
a munka nem mindig az egység szent

jegyében indul és szomorú vigaszunk 
az, hogy más tereken is így van. A 
vendégipar az, amelyiknek helyiségé­
ben találkozik a barátság, ahová eljár­
nak az emberek elpanaszolni búbána- 
1 ukat, kicserélni szivüket, az a mi 
harcterünk. A  mi részünkre nem te­
rem annyi lelki megnyugvást, mint 
éppen azoknak, akiket mi igaz, ma­
gyar barátsággal látunk vendégül. — 
Ebben a magasztos ünnepi hangulat­
ban felemelkedik a mi lelkünk is. Ei- 
röpülünk a mi szomorú életünk, mun­
kánk felett. És ezen a napon nem dol­
gozunk, hanem ünnepelünk tiszta szív­
vel. Huszonöt nehéz esztendő folyt le 
ebben az alakulatban, hogy az ország 
összes szakmabelieknek szivéhez meg­
találjuk az utat. Ebben a gyönyörű 
teremben nagyszámban összjeserégté­
tek tükrözik vissza 25 éves munkánk­
nak szinpompás képét. E becsületes 
munkának intenzív erővel való meg­
indulását nyugodtan és büszkén jelent­
jük. Akkor, amikor látjuk az áldás­
nak ragyogó glóriáját a zászló csú­
csán, arra kérem a Mindenható Istent, 
áldja meg ezt a zászlót sokszor, adjon 
neki erőt, hogy bátorítson bennünket. 
Kösse ide a zászlóhoz, kösse ide ebbe 
a Szövetségbe a magyar italmérőket 
és engedje a magyarok Istene, hogy 
a magyar vendégipar jogos kívánsá­
gainak teljesítése és megbecsülése mi 
nél előbb elérhető legyen. Adja a jó 
Isten!

Lelkes taps követte Szőllősy Fe­
renc szép ünnepi beszédét. Utána a 
Dalkör elénekelte a Szózatot.

Czuczor István azután összevonva 
ismertette a Szövetség huszenötéves 
munkásságát és történetét, amelyet 
legközelebb fogunk ismertetni.

A  díszgyiílés befejezése után a Dal­
kör elénekelte a Himnuszt.

Ezután következett a zászlószegek 
beverése, a hatósági kiküldöttek a szo­
kásos jelmondatok után Moór Jenő a 
kamarai elnök és a Kamara nevében 
rövid kis beszédben helyezte el a zász- 
1 ószegeket, Kun Béla orsz. gyűlési 
képviselő pedig a vendégipar felvi­
rágzásának és a régi magyar haza 
visszaállításának jelképe legyen e 
zászló — szavakkal helyezte el a zász­
lószeget Fehér Ferenc pedig a zászló­
szeg beverésénél szavalta ei a kö­
vetkező, ünnepi alkalomra Írott ver­
sét:
Lobogjon e zászló, mint az égő fáklya, 
Mutasson utat a magyar éjszakába! 
Hirdessen testvéri szilárd összetartást, 
Balsorsban megtörve, az élet akarását. 
Süvítse, száguldva mint a vad forgó

szél,
Nem halt meg nemzetünk 
De büszkén tovább él.
Zúgja a világba,
Mint háborgó orkán,
Leng még magyar zászló 
A Kárpátok ormán!

Utána a testületek kiküldöttei he­
lyezték el a zászlószegéket.

Egy órakor következett a 350 sze­
mélyes díszebéd. Az első felköszöntőt 
Szűcs Mihály elnök mondotta a kor- 

j mányzóra. Beszédet mondott még
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Szőllősy Ferenc társelnök, amelyben 
köszöntötte P  rác ser Jánosné zászló- 
anyát és a két bájos udvarhölgyét, 
Lehőtz Máriát és Schieszl Erzsit. Kun 
Béla országgyűlési képviselő pedig, 
mint a vendégipar régi barátja na­
gyon szép beszédben örömének adott 
kifejezést, hogy a mai lélekemelő ün­
nepélyen, amelyen derék, szorgalmas 
fejkendős és divatos ruhában el­
jött asszonyok szeretőiben összeforr­
va résztvesznek, legyen útmutatása az 
ipari társadalom összefogásának. Ö 
az 1927. évi hódmezővásárhelyi orszá­
gos kongresszus óta több ízben részt- 
vett a Szövetség kongresszusain, is­
meri a vendéglősök és korcsmárosok 
sok bajait, kívánságait, a sörkart eltol 
kezdve végig az egész skálán, s 
amennyire módjában volt, mindenkor 
igyekezett ennek a derék iparnak se­
gítségére lenni. Örül a mai szép ösz- 
szetartásnak. Prácser Jánosné zászló­
anya megköszönte, hogy módot adtak 
neki, hogy a mai szép ünnepélyen 
résztvehessen, szívesen vállalta e ki­
tüntető tisztséget és annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy a Szö­
vetség derék vezetősége továbbra is 
az ipar érdekében fog eredményesen 
harcolni.

Tóth Bálint pénzügy igazgató humo­
ros felköszöintőjében elmondta, hogy 
legénykorában vendéglőben étkezett, 
jól tartották és ezért mindig hálával 
fog visszagondolni a kosztadó ven­
déglősre, de különösen azért is, mert 
sohase volt szüksége — mint hasonló­
korú nős, háztartást vezető hSv^tal- 
társainak — hogy KarLsbadba men­
jen gyomorkúrára. Végül még el­
mondta, hogy ismeri az iparunknak 
sok sérelmét, de nála mindenkor kellő 
megértésre számíthatnak. Moór Jenő 
kamarai titkár az összefogás szüksé­
gességét hangoztatta és rámutatott 
arra, hogy rövidesen életbe fog lépni 
az új ipari novella, amely a sajnosán 
elharapódzott árrombolásnak, amely 
minden iparosnak, ki iparát tisztessége­
sen gyakorolja, sírját ássa. Az új 
törvény azonban ennek elejét fogja 
venni. Dr. Gyulay Ákos min. o. taná­
csos régi ismerőseihez jött. Bár a 
mostani hivatali beosztásában a ven­
déglős és korosmáros iparossággal 
nincs oly szoros nexusban, de a múlt­
ban a szakmai ügyeik megoldásában 
tevékenyen résztvett, amit a Szövet­
ség elnöke, Szilcs Mihály, akit nagy- 
rabecsül, mindenkor igazolni fog tud­
ni. Mint az iparosság barátja, tovább­
ra is a Szövetség vezetőségének, va­
lamint tagjainak tanáccsal, felvilágo­
sítással rendelkezésére áll.

A díszebéd befejezte után követke­
zett a zászlószegek folytatólagos ke­
verése, este pedig a vendégek nagy­
része az Angol-parkban ismét talál­
kozott és néhány kedélyes órát együtt 
töltöttek még.
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Rovatvezető: L IPT A Y  JENŐ 
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló 
előfizetőinknek mindenféle adóügyben 
felvilágosítással szolgál).

Kereslcedelm i társasá­
gok  fogi form ái

A fennálló jogszabályok adózás szem­
pontjából is különbséget tesznek a tör­
vényileg szabályozott kereskedelmi 
társulások között. Amig a közkereseti 
és betéti társaság általános kereseti 
adót, addig a részvénytársaság, szö­
vetkezet és a külföldön már régen 
meghonosult, de nálunk csak 5 éve sta­
tuált korlátolt felelősségű társaság - 
röviden kft. — társulati adót fizet. Ez 
alkalommal ez utóbbi, nagyon hamar 
közkedveltté vált társulati formára 
hívjuk fel olvasóink figyelmét nem­
csak adóügyi, hanem adminisztratív 
és vagyonjogi vonatkozásaiban is.

Az 1935. évi Y. törvénycikk a köz- 
gazdasági élet nagy hiányát pótolta a 
kft. megalkotásával, mert lehetővé 
tette, hogy a kisebb vállalkozások is 
találjanak megfelelő tőkét üzletük ala­
pítására vagy folytatására. A régebbi 
társulati formák közül a részvénytár­
saság és a a szövetkezet teljesen kies­
nek e tekintetben, mert szerkezetük 
nagy tőkére, sok tagra lévén alapít­
va, túlságosan bonyolult és alapításuk 
túlságosan költséges kisebb vállalko­
zások számára. Marad tehát a közke­
reseti és betéti társaság. E két társa­
sági forma azonban a folyton fejlődő 
gazdasági életben nem tudta kielégí­
teni az igényeket, amelyek oda tendál 
tak, hogy legyen egy társulati forma, 
amely egyrészt határozottan és kizáró­
lag a vállalkozásban részt vett tőkére, 
a tényleg befizetett összegre korlátoz^ 
za a résztvevő anyagi felelősségét, 
másrészt pedig a társulás a lehető leg­
egyszerűbb, leggyorsabb és minimális 
költséggel járó formaságok között 
történhessék. Immár a gyakorlat is 
bebizonyíotta, hogy az új társulati 
forma megfelel c kivánalmaknak.

A  kft, minimális törzstőkéje 10.000 
pengő, egy-egy tag minimális üzlet­
része pedig 1000 pengő. Ennél x:sebb 
társaságot tehát nem lehet alakítani. 
Az üzletrészeknek nem kell egyfor­
máknak lenniük, tehát egyik lehet na­
gyobb, másik kisebb. A  felelősség csak 
az üzletrész erejéig terjed. Az egyes 
üzletrészek eladhatók, de az eladásra 
kerülő üzletrészre a többi üzletrész­
tulajdonosnak elővételi joga van. A 
megalakulás alapja a társulati szerző­
dés. Megalakultunk tekinthető a tár­
sulás, ha a szerződés alá van írva és a 
céghivatalban be van jegyezve. A  tár­
saság könyveket tartozik vezetni és

5

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, 6Örapparát, bil- 
liárdasztalok, kertibútorok, kugli­
felszerelés, alpakkaáruk nagyon 

olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, V II, SÍP UCCA 14.
Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket 
vidéken is magas árban veszek.

pedig olyformán, hogy azokból mér­
leget és eredménykimutatást lehessen 
készíteni. A  társaságnak kell. hogy 
egy vagy több ügyvezetője legyen, 
azonban az ügyvezető lehet idegen is. 
nem kell feltétlenül a társaság tagjá­
nak lennie.

A kft., — mint előzőleg említettük — 
a társulati adózás szerint adózik, te 
hát feltétlenül a könyvek alapján ki­
mutatott és felépített adómérleg alap­
ján. A  vonatkozó rendeletek pontosan 
cs tételesen előírják az adózás mód­
ját. felsorolják az adóköteles és adó­
mentes tételeket. A társulati adó a kft- 
re vonatkozóan az adómérleg szei int 
kimutatott tiszta nyereség 10 százalé­
ka, amelyhez ezidő szerint még 14.15% 
különféle pótlék járul.

Ezekre a társulatokra az ipari és 
italmérési jogosítványokra vonatkozó­
lag a vendégiparban az 19*21. évi IV. 
és az 1922. évi XII., illetve az 1930. évi 
V I I  te. külön intézkedik.

A zászlószentelés alkalmával jól si­
került fényképek megrendelhetők la­
punk szerkesztőségében. A nagy kép 
ára: darabja 2 pengő, levelezőlapnagy­
ságú 50 fillér.

A  borravalóról {százalékrendszerről) 
szóló miniszteri rendelebent előirt 
plakátok
kiadóhivatalunkban beszerezhetők. — 
Nagyobb plakátok darabonként 30 fil­
lérért, 10 drb vételénél darabja 25 fil­
lér, ugyanilyen szövegű levelezőlap 
nagyságúak, az asztalon, a borlapon, 
vagy gyufatartóba elhelyezhetők, drb- 
ként 12 fillérért Vidékre csak az ösz- 
szeg a portódíjjal kiegészítve, előre 
beküldve vagy utánvét mellett kül­
dünk.

Felkérjük t. előfizetőinket,
hogy az esedékes előfizetési dijat rogy 
a küldött postabefizetőlajyou. vagy 
postautalványon küldjék be.
Milyen ürmérték (mérce) használható?

Újabb hatósági intézkedés folytán 
csakis tiszta nikkelbői vagy óno­
zott vörösrézből készült ürmércékeke- 
szabad az üzletben használni.

AGRAR BORKERESKEDELMI K. F.T. BUDAFOK E !  25S
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A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VT. Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

*
Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá­
laszbélyeg feltétlen csatolandó.

*
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész. Budapest. 
IX. Ferenc körút 37. szám.

Értesítés.
Elnökségünk ős irodánk csakis a 

Szövetségünkhöz tartozó tagjainak 
ügyében jár el és szolgál felvilágosítá­
sokkal stb. Utóbbi időben azonban 
mindig többen fordulnak levélben Szö­
vetségünkhöz, pa naszokat kül den ek 
vagy más szakmabeli ügyekben kér­
nek útbaigazításokat. Az ilyen leve­
lekhez sokszor fontos okmányokat is 
mellékelnek. Értesítjük azokat a kar­
társakat, akik eddig még a Szövetség­

nek nem tagjai, hogy abban az eset­
ben. ha a levélhez válaszbélyeget nem 
csatolnak, választ nem adunk.

A  Szövestégünk új zászlóját
-- mivel május hó 14-én más feleke­
zeti templomba felavatás céljából nem 
lehetett vinni — f. é. június hó első fe­
lében ünnepélyes formák között a Fa­
sori evangélikus és református tem­
plomban fel fonják avatni. Az elnök­
ség felkéri az ipartársulatok és szak­
osztályok vezetőségeit, hogy részletes 
programot tartalmazó meghívó vétele 
után gondoskodjék arról, hogy erről 
az ünnepélyről minden tag rövid úton 
legyen értesítve és a felavató ünne­
pélyen lehető legnagyobb számban kép­
viseltesse magát.

Itt említjük még meg, hogy a két 
templomban történt egyházi megoldás 
után az újonnan beérkezett es még 
egyre érkező zászlószegek be véré se kö­
vetkezik. így tehát azok a kariársak, 
akik bármi oknál fogva eddig a zász­
lószeget vissza nem küldték, felkérjük, 
szíveskedjenek a jelzett napig a vett 
címre a zászlószeget megküldeni.

A  korcsmárosiparnak képesítéshez való kötésé
Tudvalevőleg az országos kongresz- 

szusokon már évek óta kérik a kartár­
sak, hogy a korcsmárosipart, melynek 
*20.000 lelket számláló községekben és 
városokban az üzletköre majdnem azo 
nos a vendéglősiparéval, is képesítés­
hez köttessék.

Országos Szövetségünk a múlt évi 
zalaegerszegi országos kongresszus 
után a m. kir. kereskedelem és közle­
kedésügyi miniszter úrtól a koresmá- 
rosipar képesítéshez kötését és a ká­
vés, vendéglős, szállodásiparral rokon­
iparrá való minősítését kérte. Egyben 
azt is kérte, hogy a 78.000—1923. K.M. 
*zámú rendelet 130. §-ának oly módo 
sí fását, hogy a vendéglős- és korcs­
ul a ipar gyakorlására csak olyan 
községekben, amelynek a lélekszáma 
az 5000-eí meg nem haladja, szak- 
képzettség kimutatása nélkül folytat­
ható legyen. Kivételt képeznek azok 
a közegek, amelyek gyógy- és für­
dőhelyeknek vannak nyilvánítva, vala­
mint az idegenforgalmi célokat szol­
gáló turistahelyek és pályaudvarok.

A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter a koresmárosipar helyzetét 
• kivánásgnak megfelelően sürgősen 
rendezni kívánja és így felkérte a Ka­
marákat, hogy a felvetett probléma te­
kintetében álláspontjukról tájékoz­
tassa.

A Kamarák e felhívás alapján az 
ipartestület kötelékén kívül álló korcs- 
márosokat ipartestületi szakértekezlet­
re hívták össze, ahol a kérdést velük 
ismertették és állásfoglalásra hívták

fel
A legtöbb helyen már megtartották 

az ipartestületek ezt a szakértekezle- 
let, tudomásunk szerint majdnem egy­
hangúan mindenütt azt az álláspontot 
foglalták el, hogy kívánják a korcs­
márosiparnak képesítéshez való köté­
sét és a rokon iparrá való minősítését.

Kuriózumképp szükségesnek tartjuk 
itt megemlíteni, hogy egy pár helyen 
az ipartestület ilyen szakértekezletre 
összehívta a vendéglősöket és korcs- 
márosokat. hogy megtárgyalja velük 
ezt a kérdést. Az értekezleten a képe­
sített az úgynevezett „pickauf“ ven­
déglősök, akik fiatal korukban tanone- 
ként sajátították el az ipart, azután 
sok éven át pineéreskedtek, mind kí­
vánja a koresmárosipar képesítéshez 
való kötését, azonban — hangsúlyoz­
zuk, csak egy-két helyen — néhány hó­
nap óta szakvizsga letétele után ven­
déglőssé vált volt korcsmárosok elle­
nezték ezt. Persze, hogy leszavazták.

A koresmárosipar kihalasztás útján 
való megszüntetését nem kívánják. — 
Ennek végrehajtása csakis törvényho­
zási úton volna lehetséges. Mi értelme 
volna — mondják — annak, ha a korcs- 
márosipart megszüntetnék és vendég­
lő címén azután a legtöbb tovább foly­
tatná koresmaszerűen az üzletéi? A 
törvény még előírja, hogy az az ipa 
ros, aki iparengedélyt nyer, köteles 
ipargyakorlását bizonyos időben meg­
kezdeni. aki pedig iparát egyfolytában 
egy éven át nem űzi, az csak újabb 
iparigazolvány, illetve iparengedély

alapján folytathatja. Eszerint abban 
az esetben, mivel a legtöbb koresmá- 
rosnak nincs szüksége arra, hogy ipa­
rát vendéglőszerűen vezesse, iparén 
gedélyét elvonnák, ennek következmé­
nye volna azután az italmérési enge­
dély elvonása is. Tehát a korcsmáros 
iparnak megszüntetése sok üzletesre 
nagyon hátrányos lenne.

De azzal is kell számolni, hogy az 
esetben, ha a korcsmárosipart meg­
szüntetnék. — ami szerintünk ki van 
zárva — mi következne? Nem kell kü­
lönös jós tehetséggel megáldva lenni, 
az új formák és üzleti tipusok kigon 
dolása mai inflációjánál, a kórcsmá- 
rosipar üzletkörét az élelmes termelők 
hamar kisajátítnák és a korcsmái os- 
üziet helyett feléledne a korcsmáros- 
i pár szerűen folytatott „termelői kimé- 
rés“ üzlet-típus. Mely ik vendéglős vagy 
korcsmáros tartja kívánatosnak, hogy 
a termelői kimérések mostani üzlet­
körüket még bővítsék azért, hogy pó 
tolják a megszűnt korcsmákat?

Felkérjük az összes kartársakat, 
hogy ennek az ügynek a megbeszélésé 
nél az itt felhozottakat is vegyék fi­
gyelembe. Az Országos Szövetség a 
kongresszusi tanácskozások és érvelé­
sek alapján azt az álláspontot foglalta 
el, hogy a vendéglői szakképesítés el 
vét evolúció alapján, a természetes fej­
lődés útján kell fokozatosan biztosíta­
ni és azért kérte a Szövetség az eddigi 
*20.000 lélekszámú helység helyett ki­
mondani, hogy az 5000 léiekszámmal 
rendelkező községekben csak szakkép­
zett egyén folytathassa a vendéglői 
vagy korcsmái ipart, továbbá kérte 
még a koresmárosipar képesítéshez 
való kötését, mert erre az ipartörvény 
15. §-a módot nyújt. így minden
korcsmáros, kinek üzleti érdekei azt 
kívánatossá teszi, üzlethelyisége a ven­
déglőkre vonatkozó szabályoknak raeg- 
feiel, áttérhet a rokon vend égi ős iparra.

Sz.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK
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Kihirdetik az új ipartörvény-novellát.

Az országos törvénytárban kihirdet- 
tetett és 1936. évi VTI. te. alatt beik- 
tattatott az ipari közigazgatás egyes 
kérdéseinek szabályozásáról szóló tör­
vény.

Miután a törvény úgy intézkedik, 
hogy kihirdetésének napját követő 
hatvanadik napon lép hatályba, így 
az ipari közigazgatás egyes kérdései­
nek szabályozásáról szóló 1936. évi 
VII. te. július hó 12-én lép hatályba.

Ezek után négy ipartörvényünk lesz: 
első az 1884. évi XV II. te.; ezt módosí­
totta az 19*22. évi X II. te., melyet ipar- 
törvénynovellának nevezünk. Az ipar- 
testületi reformról az 1932. évi V III. 
te., míg az ipari közigazgatás egyes 
kérdéseinek szabályozásáról az 1936. évi 
V II. te. szól. Ez utóbbi új ipartörvény - 
novellának nevezzük, megkülönbözteté­
sül az 1922. évi X II. tc.-be iktatott ipar- 
törvénynovellától.

CSAK HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROLJUNK!



F O G A D Ó
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m ii. . . . . . . . . . . m i. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős” 

állandó melléklete A KORCSMÁROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

A  kecskem éti 
ba rack p á lin k a

A „hirös" városnak , Kecskémétn ek 
mindig híres volt a barackpálinkája 
is, de igazában csak azóta lett nép­
szerű közkedvelt ital nemcsak itthon, 
hanem világszerte is, amióta orszá­
gunk fejedelmi vendége, a walesi her­
ceg megizlelte és megismerte ezt a ki­
tűnő magyar italt. A  kecskeméti ba­
rackpálinka ezzel „udvarképes4' lett, 
divatba jött és egyszerre rohamosan 
felszökött a fogyasztása. Természete­
sen, mint ilyenkor történni szokott, a 
piacot rövid idő alatt valósággal el­
árasztotta a „kecskeméti" barackpá­
linka, aminek nagyrésze sohase látta 
Kecskemétet, se gyümölcs, se pálinka 
alakjában.

Ezek a bizonytalan származású ita­
lok, amelyekből jelentős mennyiség 
külföldre is eljutott, bizony nem na­
gyon váltak díszére a „kecskeméti" jel­
zőnek, gyenge minőségűek volta k  s  f ő ­

leg a külföldön igen ártottak a valódi 
kecskeméti barackpálinka hírnevének.

Kecskemét városa a termelők érde­
keinek megvédése céljából legutóbb el­
határozta, hogy márkázás útján fogja 
a kecskeméti barackpálinka minőségét, 
és eredetiségét biztosítani, előzőleg 
azonban illetékes helyen annak meg­
állapítását kéri, hogy milyen áru hoz 
ható forgalomba ezzel a névvel. Ebből 
a célból a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara zsűrijéhez fordult, amely 
a napokban Dembitz Gyula elnökleté­
vel megtartott ülésen dr. Bányász Je­
nő titkár előadása alapján foglalko­
zott az üggyel. Az ülésen Kecskemét 
városát maga a polgármester, dr. Kiss 
Endre képviselte.

A  zsűri számos felszólalás s a kérdés 
igen alapos és széleskörű megvitatása 
után a következő döntést hozta:

A  zsűri egyértelműen megállapítja, 
hogy fontos gazdasági érdekeink fű­
zeidnek a magyar termelőhelyek jóhír­
nevének megvédéséhez. De ezenfelül 
nemzeti becsületünk is megköveteli, 
hogy a külföldön ismert, keresett és 
kedvelt termékeinket a maguk tiszta­
ságában és eredetiségében megőrizzük 
és az áruk származását, tisztaságát a 
legszigorúbban ellenőrizzük. Köztudo­
mású tény, hogy „kecskeméti barack­
pálinka" elnevezés alatt nagy mennyi­
ségben oly áruk is kerülnek forgalom­
ba, amelyek nem kizárólag Kecskemé­
ten vagy vidékén beszerzett barackhói 
készülnek, hanem más termelőhely ék­
ről származó barackot is tartalmaz­
nak. Ezért a zsűri szükségesnek látja, 
hogy e kérdés a jövőre nézve úgy 
Kecskemét városának, .mint a magyar 
kereskedelem és ipar érdekeinek meg­
felelően szabályoztassék.

A zsűri a maga részéről a jövőre

nézve elismeri Kecskemét városának 
azt a jogát, hogy a kecskeméti barack 
eredetiségét hatósági felügyelettel el­
lenőrizzék és az abból készült pálinkát 
együttes védjeggyel, záróéi mkékkel. 
plomzákkal stb.. a legmegfelelőbb kül­
sőben hirdessék, sőt ezen túlmenőleg 
az áru magyar jellegét, nemzeti érté­
két kiemelhessék. Azonban ezen elő­
nyök egyenjogú élvezetétől természe­
tesen nem foszthatok meg azok a ver- 
senyvállalatok sem, amelyek árujukat 
azonos feltételek mellett, állítják elő.

A zsűri feltétlenül kívánatosnak 
tartja, hogy a hatósági ellenőrzés oly 
szakbizottság igénybevételével történ­
jék, amely az egyenlő elbánás elvét 
biztosítja és semminő irányban nem 
korlátozz# a kecskeméti baracknak 
magyar vállalatok által Kecskemét 
város területén történő szabad és a 
versenyképesség teljes biztosítása mel­
lett történő lepárlását

A  zsűri megítélése szerint „Kecske­
méti barackpálinka" elnevezés alatt a 
jövőben csak olyan áru hozható for­
galomba, amelyet Kecskemét varos 
politikai határain belül kecskeméti ba­
rackból állítottak elő.

Annak meghatározása pétiig, hogy 
mely gyümölcs nevezhető kecskeméti 
baracknak, az arra illetékes hatóság 
feladata, miért is e kérdésben a zsűri 
állást nem foglal.

A borpiacon
az elmúlt héten is tovább tartott a stag­
nálás. A  kedvező terméskilátások tar­
tózkodóvá teszik a vevőket és a keres­
kedelem igyekszik készleteit kisebbé 
tenni. A  szőlők jelenlegi állása ked­
vező képet mutat. A  szőlők a legtöbb 
helyen meglehetősen nagy fürthoza­
mot mutatnak. A  sok esőzésre való te­
kintettel a szőlősgazdák szerint pero- 
noszpora veszély áll fenn. — Örkény­
ben eladásra került 11—12 fokos borok 
32—36 filléres árban. — Kerekegyhá­
zán 12 fokos borok 30 filléres áron kel­
tek el. — Kisnyiron borkészletek úgy­
szólván nincsenek. — Bácsalmáson a 
kereslet fokozódott, a kínálat tartóz­
kodó. Az árak 2.3 fillértől felfelé ten­
dálnak. — Tolnán a borpiac vontatott, 
de azért 20 filléres áron alul senki sem 
válik meg készletétől. — Szekszárdon 
a vörösborokból nagy készletek van­
nak, kitűnő sillerborok 1.8--2 filléres 
áron adattak el. — Tapolcán a borpia­
con némi élénkség tapasztalható, az 
árak 30—45, 50—60 fillér között mozog­
nak. — Jászberényben kis tételekben a 
bor 24—28 fillérért kelt el. — Balaton- 
füreden élénk kínálat mellett csak ol 
csó borokban van kereslet.
A hideg úton készült italok tilalma.

Dr. Hunkár Béla, a főváros élelmi­
szer- és vegyvizsgáló intézetének igaz­

gatója néhány nappal ezelőtt a polgár- 
mesterhez előterjesztést nyújtott be, 
amely az italmérő szakmát érdeklő in­
tézkedést javasol. Az élelmiszervizs­
gáló intézet igazgatója a korcsmákban 
és vendéglőkben végzett vizsgálatainak 
alapján indítványozza, hogy a főváros 
polgármestere útján a pénzügyminisz­
ter tiltsa el az italmérőket a házilag, 
úgynevezett hideg úton készített likőr­
éé más italneműek gyártásától. Az 
ilyen hideg úton készített italneműek 
ugyanis visszaélésekre adnak alkalmat, 
sőt sok esetben a vásárlóközöség egész­
ségét is veszélyeztetik.

Szabadalmazott automata nélküli 
lyukbilliárdasztalokat,
karambol és kuglizó játékra is alkal­
mas, készpénzért vagy 6 havi részletre 
ajánlom kartársaimnak. Ebhez a teke- 
asztalhoz, eltérően az automata (lyuk) 
billiárdtól, nem kell hatósági játszási 
engedély. A  billiárdasztal felszerelve: 
kisméretű 250 P, nagyméretű 350 P. 
Megrendelhető Fehér Ferenc szabada- 
lomtulajdonosnál Budapesten, VT, Vö­
rösmarty u. 43. szám. Kérjen ismer­
tetőt!

Hitelsértés.
A  Kúria 1566—1935. szám alatt bű­

nösnek mondota ki a végrehajtott ke­
reskedőt, aki elhallgatva az ellene ve­
zetett végrehajtásokat, azt ígérte, hogy 
az áruk megérkezése után azok vétel­
árát nyomban kifizeti. Ezáltal magát 
oly kereskedőnek tüntette fel, aki nem 
hitelbe vásárol, hanem az áru leszállí­
tása után nyomban fizet.

A kávéházi felirónői
alkalmaztatás nem minősíthető oly 
foglalkozásnak, amely a felírónői elő­
életére egymagában valamely árnyfol- 
tot vetne és nem tekinthető oly erköl­
csi fogyatkozásnak sem, amely a há­
zastárs erkölcsi érzületét sérthetné. Ha 
a feleség ezt a korábbi foglalkozást a 
férj előtt el is hallgatta, ez nem te­
kinthető oly oknak, mely a H. T. 55. 
§-a értelmében érvénytelenség okul 
szolgálhatna. (K. III. 3927—1935. 1936. 
II. 6.)

Rokoniparra való áttérés.
Az az iparos, aki a tanult iparával 

rokonipart is gyakorolt, vagy az ere­
detileg tanult iparát megszünteti, nem 
köteles a rokonipart is abbahagyni. A 
rokoniparokra ugyanis éppen az a jel­
lemző, hogy elegendő csak az egyikre 
a képesítés igazolása, mert a rokon­
ipari jelleg feltételezi a rokoniparban 
való jártosságot is. Mivel tehát a ro­
konipart folytató iparos a rokonipar-# 
bán is képesítettnek tekintendő, a ro­
konipart eredetileg tanult iparának 
abbahagyása után is űzheti. (20.920— 
1935.)
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Ezüstmennyegző.
B a k o n y i  Péter fővárosi vendéglős 

és neje szül. R a 1 i s c h Stefánia f. é. 
május hó elsején ünnepelte házasságuk 
*25 éves fordulóját. A jubiláló párt ez 
alkalommal egyházilag is megáldották.

Ha a hentes
a sült vagdalt húst üzletében süti. vagy 
melegen árusítja, vagy ott a helyszí­
nen fogyasztják el, akkor jogosulatla­
nul gyakorolja a vendéglősipart. A  vi­
tás esetben péknél sütötte és az üzlet­
ben (akár hidegen, akár melegen) áru­
sította és így már a vendéglősipar te­
rületére ment át. (Kih. Tan. 3812— 
1935. sz.)
Lapunk eredménye.

Már jeleztük, szerkesztőségünknek 
sikerült az alanti gyári lerakatot arra 
rábírni, hogy nagybani árakban ab­
roszt, vásznakat és egyéb szakmai fe­
hérneműket eszközöljön ki. Kérjük a 
szakmabelieket, akiknek szükségé van 
fenti cikkekre, szerezzék azt be Blau 
Jenő cégnél Budapest,  ̂.. Tisza István 
ucea 11. A  cég utazója úgy helyben, 
mint vidéken kívánatra vételkényszer 
nélkül bemutatja a mintakollekciót.

Gyászrovat.
Molnár János budapesti vendéglős, 

a Vendéglősök és Korcs marosok Te­
metkezési Egyesület tagja május 27-én 
elhunyt.
Értesítem a t. főnök urakat
és a kiszolgáló személyzetet, hogy 
szállodai, vendéglői és kávéházi sze­
mélyzetet elhelyező irodámat TV . kér., 
Molnár ucca 3. szám alá helyeztem át. 
Tisztelettel Fellner Béla felelős üzlet­
vezető.

ÜZLETI HÍREK
Budapest. D o m i n e t  Gyula régi fő­

pincér, ki legutóbb az Esterházy u. 6. 
szám alatt öt éveu keresztül bérelte a 
..Sörkatakomba1' éttermeket, megvette 
az István út 10. szám alatti „Helgo- 
land“ kávéházat és azt átlakítva. meg­
nagyobbítva és újonnan modemül be­
rendezve „Adria11 kávéház címen mnlt 
hó 9-én ünnepélyesen megnyitotta.

Cegléd. G a la m b  Róza, a Kisfaludi 
11. 30. szám alatti vendéglőjét renovál- 
tatta és újonnan berendezve ünnepé­
lyesen megnyitotta.

l'jpest. Szűcs  Mihály, a gróf Ap- 
ponyi u. 9. szám alatti újonnan reno­
vált vendéglőjét és kerthelyiségét má­
jus 30-án este 7 órakor több rádió-éne­
kes és előadó dalestélye mellett ünne­
pélyesen meg fogja nyitni. Közlekedés 
A vagy J kocsi. Asztalrendelés: Tele­
fon: 94-7-19.

Szabadkézből eladó
egy hatszómsoros

National Reglsfer Kassza, 
egy takaréktűzhely,

két lyukkal, három sütővel és meleg­
víz táróéval.

V.. Lipót körút 10. sz. a. vendéglőben

Helyváltozás. Az Angol-park terasz 
vendéglő főpincéri állását C s e r c s i c s  
Márton foglalta el, mellette mint fi- 
zetőpineér R ó z s a  Ferenc működik.

Fellner Béla .
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Budapest, 1V„ Molnár ncca 3.

_________ Telefon: 84-2-92._________

RÁKOSCSABÁN Antal u. 7. sz. 
alatti
vendéglő házzal együtt
öregség miatt örökáron eladó. — 
A  tulajdonos 25 éve folytatta ott 
a vendéglői ipart. A  344 négyszö­
ges leiken épült ház áll 2 nagy 
vendéglői helyiségből 3 lakószo­
bából, az összes mellékhelyiségek­
ből nagy kerttel, pincével és kug­
li zó \*al. Ára 12.001) pengő, átvehető 
f. é, augusztus hó 1-én 5000 P-vel. 
Érdeklődni lehet WEISZ IGNÁC 
tulajdonosnál. Rákoscsaba.

M. kir. rendőrség pestszeuterzsébeti 
kapitánysága. — 3382 kih. 1935. sz. — 
ítéletkivonat. A  M. kir. rendőrség 
pestszeuterzsébeti kapitánysága, mint 
I. fokú rendőrti büntető - bíróság 
Schwarcz IJnire pestszem terzisébet i 
koresmárost azért, mert üzlethelyisé­
gében a bortörvény kivonatát nem füg­
gesztette ki és az általa forgalomba 
hozott borpárlat palackjain a készítő 
neve és telepének helye feltüntetve 
nem volt. 10 pengő pénzbüntetésre, le 
nem fizetés esetén egy napi elzárásra 
ítélte és a felmerült költségek megfi­
zetésére kötelezte. Kötelezte egyben, 
hogy az ítélet kivonata a „Magyar­
ságé c. napilapban, a „Fogadó" c. 
szaklapban költségére közzététessék és 
Pestszenterzsébet megyei 'ráros, va­
lamint Pestszenterzsébet Ipartestüle­
tének hirdetőtábláján 15 napra kifüg- 
gesztessek. — Pestszenterzsébet, 1936. 
III. 7. Vágó Gyula sk? rendőrkapi­
tány, rendőri büntetőbiró.

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok:
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem kötelező!

drbja fill.
Borravaló plakát nagy .............  —.30
Borravaló plakát kicsi .............  —.12
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát .........................  —.60
Dohányozni tilos! .................... —.40
A  sütemények fogdosása ........ —.30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló ..
szóló plakát .........................w —.40

Padlóra köpni tilos plakát kötelző —.40 
Éneklés és lármázás hatóságilag

tiltva van plakát ...................  —.40
Káromkodás, tárgár beszéd

tilos plakát ............................ —.40
Kutyákat üzlethelyiségbe be­

hozni tilos ............................  —.40
Megrendelhető a

FO G AD Ó -M AG YAR VENDÉGLŐS 
kiadóhivatalában

Budapest, VI, Csengery ucca 51. I.e. 7.

Eladó
jómenetelü vasúti szálloda és 
vendéglő Tótkomlóson az állomás 
mellett teljes berendezéssel és 20 
évi adómentességgel. Bővebbet

SLEMJMEIR F E R íE K C  
Máv vendéglős Orosháza.

É R Z É K E N Y ,  F Á J Ó S  L Á B A K R A

készítek orvosok által elism ert, új-találmányú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, 
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz l ú d t a l p -  
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

N Y Á R Y  J Á N O S  gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY UCCA 25. TEL: 21-1-20.
C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
Kérjen ismertetőt. —  Ingyen lábátvilágítás.

Kiskunlacházai
Red. Közbirtokosság a tulajdonát 
képező

„Levegői" 
korcsmáját 

26 hold földdel 
együtt

lantos bő 14-én délelőtt 
9 órakor a községházánál 

3 évre
haszonbérbe kiadja.

OS=igS3B=gS6=ggS3B_=80t— roza=30

f Kveibich-iroda
II az ország legnagyobb és Iegelő- 
a kelőbb szállodai, vendéglői főpin- *  
ö cérek és személyzet ELHELYEZŐ 
| irodája. Az ország legrégibb 
| ilyen üzlete­li Cim: BUDAPEST, Molnár u. 12. 

Telefon: 85-4-66.
QB— HTTS'nu- tasvrm—=g ff —g p

A Kristály-vizei
forgalombahozza a Szent Lnkács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefonszám: 56-6-86.

Borpaloía Rí.
B u d a p e s t , V I., K irá ly  u. 26 .
Telefonok: 14— 0— 44 és 18— 4—64.

A Ján lla  k ivá ló  m in őségű  
m á rk á s  fa jb o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd ó té te lb e n .

A szerkesztésért felelős: PÖSCH GYULA kiadó és laptulajdonos. Merkan til-nyomda (Havas Ö.), Hunyadi u. 43.


